

新春走基层

——在节日岗位上

海拔4200米驻村点的团聚

本报记者 夏先清 代 玲

“羊肉煮好了，大家快过来切肉吃。”在海拔4200多米的西藏拉萨市当雄县羊八井镇桑巴萨村村委会院内，加永多吉一边端上一大盆热气腾腾的羊肉，一边招呼妻子、儿子和同事们。

加永多吉是西藏自治区国土资源厅派驻羊八井镇桑巴萨村的工作队队长。从2011年10月开始，西藏各级各部门派出了2万多名干部进驻全区5000多个行政村（居）帮助群众解难题、办实事，现在已经是第二批工作队进驻了。加永多吉和同事杨先马、胡志华、巴桑就是去年年底轮换来驻村的。

眼下虽然是春节和藏历新年期间，但是加永多吉带领队员们仍然坚守岗位，工作、吃、住都在村委会。由于不能回家团圆，他的妻子金海、小儿子仁青巴松2月9日早上就来到了村里。

金海告诉记者：“条件再苦，只要一家人在一起就幸福。”金海在西藏自治区教育厅工作，是第一次来加永多吉驻村的地方，她很担心丈夫的身体。

“他有高血压、心脏病，医生说不能待在海拔这么高的地方，可是他仍然义无反顾地来驻村。这次过年不能回家，我们就来看他。驻村工作队不容易，这里海拔高，风又大。”金海的话语里充满了对丈夫的疼爱。

新年期间，加永多吉和同事们去走访慰问，金海和仁青巴松也跟着去。对于加永多吉的工作他们非常理解，并以自己的行动给予了支持。

在随工作队去扎西旺久家拜年时，金海得知扎西旺久的二儿子在北京一所中学上内地西藏班，小女儿也在县里上中学时，她当场就给了孩子们200元钱，鼓励他们好好学习，她还对扎西旺久说不管有多困难，也要让孩子上学。

“这几天，我跟着他走村入户除了感受到老百姓的淳朴和热情，还了解到这里每个家庭都很重视教育，作为教育工作者我很欣慰。”金海说。

加永多吉和金海的小儿子仁青巴松读完小学就到内地上学，现在已经是昆明陆军学院的大二学生，期间也就回过两三次家，和父母团聚的机会甚少。这次好不容易回家了，爸爸却驻村了。可是仁青巴松很理解爸爸，所以和妈妈商量来到爸爸的驻村点一起过年。

“看到爸爸和叔叔们的坚守，我也更能领悟‘就像砖头一样哪里需要就往哪里搬’的深刻内涵，对待工作我也会像他们一样恪尽职守。”仁青巴松年龄虽小，可是说出的几句话却很有分量。

大山深处的巡线工

本报记者 赖永峰

农历正月初三，江西南昌市区张灯结彩，喜气洋洋，湾里区梅岭白雪皑皑。

下午3点，在梅岭山上，身穿蓝色制服、背着工具包、手拿长镰刀的几名工作人员，正往大山深处进发。他们是南昌市供电公司湾里分公司的巡线工。

“雪停了好几天了，可是山上的雪还没有化呀，不知道电线上的冰雪会不会少一点。”除夕前的一次冻雨天气，使得山上的电线都覆盖了冰雪，巡线工们担心电线的“安危”，又开始上山巡查了。

蜿蜒崎岖的山路覆盖着冰雪，湿滑难行，每个人身上还背着10斤重的工具包，巡线工们小心翼翼地往上爬。大约走了40分钟，巡线工们终于到达了梅岭的九曲山黑风口，这里有他们要巡视的第一条线路：110千伏岭义线。他们仔细查看杆塔基础有没有塌陷等异常，导线、绝缘子、瓷瓶、拉线等也逐一检查，并做好记录。

检修班班长李小宝告诉记者，为保证居民能正常用电，元旦之前就开始对辖区内的500多个配电变压器及所有的高低压电线进行全面细致的检修和排查。“有好几次，因为要关电对变压器进行维修，但是又不能影响居民用电，我们只能23点以后等居民都休息了冒着深夜的寒冷上山工作，凌晨2点多结束很正常。”

一路上，几名巡线工陆续接到家人打来的电话，问什么时候能回家吃饭。他们纷纷笑着告诉家人：“快了，正在回来的路上。”而下山时，已近晚上6点。城市里已是万家灯火，一派喜庆气氛。

李小宝说：“我们的职责就是保障人民群众的生产生活用电，春节期间，我们24小时待命，随叫随到。这几天天气不好，我们每天都派人上山巡查，让大家高高兴兴地过个好年就是我们的新年愿望。”

节日里的“法律志愿者”

本报记者 王轶辰

农历正月初四，江西省抚州市黎川县人民法院针对春节期间县城大量农民工返乡的情况，组织法院干警前往日峰镇、潭溪乡、西城乡同时开展法律宣传和服务活动。

记者在黎川县城所在地日峰镇活动现场看到，针对返乡农民工最关心的法律问题，诸如用工合同问题、工伤问题等，法院的干警不仅在现场设台，亲自答疑解惑、支招献策，还印发了“贴心法律小手册”，将劳动合同法和劳动争议等法律法规中的重点条文印制其中。该院干警还将自己的联系方式印制在表格中分发给广大农民工。

返乡农民工小张刚到东莞务工时，就遇到过老板违反合同拖欠工资的情况，由于没有专业人士的指点和帮助，在交涉几次未果后，小张为了尽快找到另一份谋生的工作，不得不放弃对自己合法薪酬的主张。“有了法院撑腰，拿着这本‘贴心法律小手册’，乡亲们在外打工就更有底气、更放心了，再也不怕人家欺负我们不懂法了。”小张笑盈盈地说。

“节后法院还将和相关派出所、司法所、街道、村委会开展联系和合作，形成联动机制，密切关注本县农民工在外打工的现状，为他们的合法权益保驾护航。”本次活动的法院负责人叶国平表示，法院将第一时间为广大外出务工人员提供法律咨询和帮助，为他们提供法律援助。

值班站长日记 2月14日 阴转晴

“终于找到妈妈”

北京南站值班站长 陈 静

返程高峰开始了，车站里人来人往。下午3点50分，同事毛薇薇把一个小男孩领到了值班站长台，说孩子和家长走失了，在检票口找到了她。

六七岁的小男孩大大的眼睛里含着泪水，见到我就哭着喊着找妈妈。

“宝贝，阿姨帮你找妈妈，一定能找到，先别哭。”我蹲下抱起了孩子。经过慢慢哄劝，得知小男孩名叫姚泽瑞，他的妈妈叫韩金玲。有了名字，我们赶紧利用广播开始寻人，可过了20分钟都没有人来认领。后来，孩子说记得妈妈的电话。可是我们拨了多遍始终无人接听。孩子又急得哭了起来。

我也是母亲，了解妈妈找孩子的心情。一方面继续通过广播不停地播寻人启事，一方面请工作人员帮忙寻找。终于在4点20分，孩子的爸爸找到了我们。孩子哇的一声就哭着扑到了爸爸的怀里。

“我们从济南来北京旅游，今天该回去了孩子却丢了，多亏了你们。谢谢！”孩子的爸爸激动地说。一看表他们乘坐的列车就要开车了，我赶紧把他们送到检票口，临走前孩子抱着我说，“终于找到妈妈了，阿姨，谢谢你。”我内心顿时温暖起来。

春运期间，车站人多，孩子走失的现象时有发生，仅在我值班期间就已经帮助15个孩子找到了妈妈。在这里提醒旅客，一定看好孩子，告诉孩子如果走失赶紧与身边的车站服务人员联系，若孩子太小，要在孩子衣物上留下线索，以便我们寻找。

(齐慧整理)

列车上的欢乐春节

本报记者 刘 成

2月9日除夕，K1137次列车17:05准时到达南宁车站，列车长盛显德送走了最后一位旅客后收到了妻子范娜娜的手机短信：“我正在家和妈包饺子，准备年夜饭，爸爸、妈妈都挺高兴，你放心……”

2013年的春节对于盛显德来说十分特殊，这是他后的第一个春节。范娜娜本想婚后的第一个春节与丈夫一起在家孝敬婆婆，照顾刚做完胃癌手术的公公，再回家看望自己的父母，她问过爱人好几次今年春节是否可以请假，都被盛显德拒绝了。

盛显德所在的班组是济南铁路局青岛客运段青岛至南京第一包乘组，全组共有38名职工，平均年龄24岁，其中60%来自山东枣庄、曹县、济宁等地，有13名职工是第一次在外面过春节。盛显德为使这些不能陪同父母、妻儿、丈夫在家过年的职工能在岗位上高兴、愉快地度过春节，他筹划了很久。

18:35列车入库，停留在南宁库内，餐车上一片节日的气氛，在餐车长卢建华的召集下，职工们正在忙碌着包饺子，大家用酒瓶子当擀面杖，几人一组擀饺子皮、包饺子，个把小时工夫，饺子将几张餐桌摆得满满当当。后台的厨师张伟健娴熟地将鸡、鸭、鱼、肉、菜烹饪成一道道精美菜肴。19:58，盛显德精心准备的列车春晚开始了：跟车添乘的车队党总支书记刘学森致贺词后，第一次在外过春节来助勤的复退军人朱铁旗，用单簧管演奏了一曲《友谊地久天长》来表达他的感情。他说：“春运后我将回到原单位，非常幸运遇到像盛车长这样的人，我就用友谊地久天长这首曲子表达我的留恋之情。”劳务工朱晓雯用舞蹈《今天是个好日子》表达了她的心情，她说：“我们盛车长捐出了自己获得铁道部火车头奖章的3000元奖金，设立爱心奖，激励我们……”职工公衍明等也用独唱、二重唱表达了他们的喜悦心情。职工们享用着段里领导送来的瓜子、饮料、糖果、水果等慰问品，品尝着自己包的饺子和厨师们做的年夜饭，晚会的节目不断变换着花样，一会儿击鼓传花、一会儿猜谜语，他们笑啊、唱啊，餐车内充盈着欢快气氛。

22:30晚会结束，职工们又要准备返程的工作，迎接旅客上车。23:50，K1138次准时从南宁开出，农历正月初一13:30，乘务员换班，家住济宁微山县的劳务工王景进入餐车时，她看到盛显德、张伟健等站在放有生日蛋糕餐桌旁为她庆祝20岁生日，他们微笑着鼓掌，齐声喊道“王景生日快乐！”此时，她激动得满脸通红，并掏出手机给远在济宁的母亲打电话：“妈妈，我今天过了一个非常高兴的生日……”

生产不断档 加班忙攻关

本报记者 雷 婷

农历正月初五，记者来到河北邯郸的邯钢技术中心时看到一派繁忙景象，有的科技人员在绘制图纸，有的在安排生产流程，有的在通过视频指挥生产。

技术中心主任吝章国告诉记者，钢铁企业的生产必须保持连续性，没有假日很正常。目前邯钢正在加快产业结构调整，利用高新技术改造传统产业是刻不容缓的课题。而节日期间产品生产压力不大，外来干扰也相对少些，开展技术攻关是最好的时机。就是出于这样的认识，技术中心也随生产一线实行三班倒，春节期间已经攻克了4项技术难关。

比如，面对新一年企业确定的汽车用钢达到100万

吨的目标，全厂就有10多个课题组在争分夺秒开展工作。技术人员王恩睿打开产销系统检查汽车板生产情况，发现两卷CR2201F还未发售的产品。经过了解，发现其力学性能超出内控要求。他立即找来李守华、何方等相关负责人研究对策，决定从炼钢工序入手，仔细检查了铸坯实际化学成分控制，提出了一套稳定产品质量的技术方案，很快使问题得到解决并立即下发到生产线。

在生产车间，记者巧遇来这里检查工作的邯钢董事长李贵阳。他告诉记者，邯钢进行产业结构调整，技术人员立了大功。2012年，通过技术创新和挖潜革新，企业共增加效益46.2亿元。

宁愿一人累 换来万家净

本报记者 张 虎

“平时没有节假日，除夕夜坚守岗位，没法与家人一起吃团圆饭……这些我都不在乎。我就希望大家能给环卫工人更多尊重，多多理解体谅环卫工作。”50岁的环卫工人董庆云说起自己的愿望时还带着些许腼腆。

2月12日，农历正月初三上午，虽然阳光明媚，但是四级左右的风还是让人感到浓浓寒意，记者在唐山市丰南区新华大街遇到了在此负责清扫保洁工作的董庆云，她凌晨4点就出来干活了。

董庆云是丰南区人，以前在丰南区住建局环卫处工作，后来进入唐山平安物业服务有限公司。自2003年开始，丰南区城区道路清扫保洁工作实行市场化运作，即通过向社会公开招标拍清扫保洁权的形式向市场购买服务。董庆云所在的平安公司就是五个中标公司之一。目前董庆云负责的路段长大约1公里、面积约5000平方米。

细细算来，董庆云在环卫岗位上已经工作了23年，工资也从当初的80多元钱涨到现在的1200元钱左右。23年来，董庆云在亲历丰南区的快速发展的同时，也几乎扫遍了丰南城区的所有道路。用平安公司项目经理李淑凤的话说，“董庆云把青春都奉献给了环卫事业”。

这23年里，董庆云已经不记得有过多少个披星戴月的日子，也不记得扫坏过多少把扫帚。但是，这23年并不是一帆风顺，一开始家人不同意她做这份工作，认为环卫工作辛苦，而且每天在马路上也比较危险，但是董庆云

坚持自己的选择，一番努力之后最终得到了家人的理解与支持，现在丈夫闲暇时也会来帮忙。

23年来，人们生活水平和文明素质提高了，尽管垃圾产生量大了，但是路面整洁程度也有很大的提高，爱护环境已经成为越来越多人的共识和自觉行动。但是董庆云依然遇到了不愉快的事情。

“曾经有一个小伙子当着我的面跟朋友说，以后找对象绝对不能找父母是环卫工人的。我当时心里咯噔一下，回家就跟女儿说起来，女儿非常懂事地说：‘妈妈，您尽管做自己喜欢的工作，女儿支持您！’女儿这么懂事，让我很感动。”董庆云眼中含着泪水说，如今女儿快30岁了还没结婚，自己心里也很着急。

记者问董庆云会不会因为女儿的婚事而放弃环卫工作，她坚定地回答：“不会。如果都因为一部分人的不理解而不愿意干环卫工作，那我们的城市不就垃圾成堆了吗？宁愿一人脏，换来万家净。我相信会有更多人理解我们！”

近几年，丰南区全力提高环卫工人的待遇。比如在招标时，就明确最低工资、最大工作量等强制性条件，以保障他们的权益；一改往日环卫工人四季只有一件马甲制服的做法，为他们配制夏季短袖服装等。据了解，今年丰南区计划在建设新垃圾中转站时，配套建设环卫工人休息室，进一步改善环卫工人的工作条件。

本版编辑 李彦臻